

Por la infancia delincuyente

¿Tendrá Valencia Reformatorio?

La ilustre escritora aragonesa doña Juana Salas de Jiménez, que varias veces ha honrado con sus colaboraciones las columnas de DIARIO DE VALENCIA, nos envía el artículo que a continuación publicamos. Ella ha sido el alma del Reformatorio de jóvenes delincuentes que acaba de fundarse en Zaragoza y tiene la mayor autoridad para tratar de esta necesaria institución. Aquí, donde todavía perdura la vergonzosa costumbre—ignominia de una civilización—de llevar por las calles maniatados a los juveniles que delinquen, y donde se ha dado el caso horroroso del suicidio de un niño de diez u once años recluido en las asquerosas salas de esa cárcel que para mayor baldón se titula «Asilo», son providenciales las palabras del alma generosa que se dirige a Valencia. Que nuestra ciudad le oiga y que convierta pronto en realidad lo que para todo corazón bueno es hoy una esperanza.

Acaba de inaugurarse en Zaragoza el Reformatorio del Buen Pastor, segundo establecimiento en España que se dedica exclusivamente a rescatar a los niños que han caído en hechos punibles por la ley. En donde no se tiene Reformatorio, se oge al niño y se le lleva al depósito preventivo, mezclado con los borrachos, con los blasfemos, con los escandalosos, con los ladrones y criminales.

Y en aquel ambiente de hampones cae el muchacho que a veces cometerá sólo la primera falta. El día de la Virgen del Pilar entraron en el Reformatorio de Zaragoza los primeros delincuentes. Eran cuatro, de 10 y 11 años. Cometeron un pequeño delito de rapiña.

De haber sido llevados al depósito preventivo, ya sabrían a estas horas historias horribles. Sus almitas dormidas hubieran despertado al soplo del vicio y del crimen, y se hubieran inundado de la maldad que emana de hombres encadenados en el vicio. Si de allí hubieran sido trasladados a la cárcel, estarían envueltos en igual o peor ambiente, y lo que quiso ser castigo para el individuo, viene a recaer en castigo para la sociedad que no cuidó los caminos que se inclinaban al mal y los abandonó no sólo a su inclinación perversa, sino arrojadolos en el pozo de todas las pasiones desordenadas.

Gracias a Dios, Zaragoza cuenta ya con el Reformatorio. Y esos niños, y otros que vinieron después y tantos que vendrán, tendrán sus almas en el aire purísimo del amor, recibiendo enseñanzas redentoras para ser buenos ciudadanos.

El asombro de esos chiquillos no es para describirlo al encontrarse bien tratados, limpios, oreados, hasta mimados si es que no se mira una planta querida que le pregunta: «¿No se cuida el pajarito de la jaula si se le ve enfermo? ¿Por qué, pues, no se ha de mimar a un niño de alma perversa, para traerlo al buen camino?»

«¿Qué bien se está limpio!—dice uno después del baño que se le dió al entrar, y vestido con alifio. Otro pregunta a la vista de las soleadas camarillas: «¿Y para mí solo, este cuartico y esta cama?—He podido escaparme y no he querido—nos contaba otro con gallardía. Todos han ganado de color y carnes. Moralmente, es seguro que han ganado también. Esta es labor encomendada a los Terrieres Capuchinos de la Virgen de los Dolores y al Patronato, que los estudia»

con interés. Hasta los padres dan gracias a Dios por haber caído sus hijos en un lugar de redención, y se gozan contemplando por los setos de la huerta los juegos animados de los niños. De tales auspicios no vamos a esperar frutos excelentes de la gran obra que la caridad zaragozana acaba de realizar? ♦♦♦

No traslado a Valencia estas impresiones sin más alcance. Se que en la ciudad del Cid existe otro proyecto de Reformatorio y hasta creo que hay un solar adquirido con o sin edificio. Me dicen que falta un pequeño empuje para la realización; que hay almas enamoradas de la idea y deseadas de que venga pronto tan gran obra de caridad social, individual y familiar.

«¿A qué puerta hay que llamar para que salga el apóstol que Valencia necesita para que, con la mano extendida y el bordón enhiesto o la pluma en ristre, marche peregrinando de corazón en corazón, recogiendo adeptos? Si viviera el gran Apóstol de Europa, el Patrono de la ciudad y de mi casa, San Vicente Ferrer, a él acudiría.

Pero desconociendo la población, forzoso será acogerme... ¿a quién? Al ilustre Arzobispo, excelentísimo señor don Enrique Reig, cuyos méritos me son conocidos desde los tiempos de «La Paz Social». Al joven y entusiasta gobernador civil, don José Calvo Sotelo, al que trato y admiro desde que le conocí de estudiante triunfador en Zaragoza.

Al señor don Mariano Ribera Cañizares, persona que se preocupa con predilección de estas cosas. Al estudiantado de Derecho penal de la Universidad, mi antiguo amigo don Enrique de Benito. Y a la Redacción del DIARIO DE VALENCIA, que seguramente hará una labor intensa hasta el fin.

Que estos señores quieran, y el Reformatorio se hará. No se comenzó en Zaragoza con tanto. Y Valencia, que sabe cultivar las flores con abundancia y con primor, ¿no ha de querer preocuparse de los capullos humanos para que no se malogren? «Cada joven que se reforma es una generación que se salva», ha dicho un ilustre patriótico. Y convenida de esta afirmación, me he atrevido a escribir estas líneas, por si ellas pudieran adelantar un paso siquiera la creación del Reformatorio de Valencia: ciudad a la que quiero y admiro.

JUANA SALAS DE JIMENEZ.

Marruecos

Las bajas en Gomara

En el combate sostenido el domingo por la columna del general Marzo para aprovisionar la posición de Magán tuvimos 179 bajas, que son las siguientes: Tres oficiales muertos y ocho heridos; 26 de tropa muertos y 142 heridos.

El mayor número de bajas corresponde al Tercio, que perdió todos sus oficiales y más de 90 de tropa. Del regimiento de Saboya hay 26 bajas.

He aquí la relación de los oficiales muertos y heridos: Muertos: Teniente de Regulares de Ceuta don José Saiz Martínez, alférez del regimiento de Saboya don Angel Sepúlveda Iruza y don Francisco Barrera Clemente. Heridos: Del Tercio, el capitán don Miguel Gascón, herido en el hombro derecho, grave; teniente don Julio Argüello, en el muslo derecho, grave; teniente don Guillermo Ruiz Casañ, en el cuello, gravísimo; alférez don Antonio Fuentes, en el pecho, grave; alférez don Antonio Cejudo Belmonte, en el pie derecho, grave.

Al alférez Antonio Cejudo le atravesaron la gorra de un balazo, y otro le rompió la correa que cruza el pecho. Regulares de Ceuta: Teniente don Pedro Maestre, en el vientre y codo derecho, muy grave; oficial moro Tizi Ben Hasa, en el vientre y cadera, muy grave; Regimiento de Saboya: Alférez don Isidro Arévalo, en el antebrazo derecho, grave. Soldados muertos: Manuel Fernández Iglesias, Tirso Rodríguez Lozano y Patricio Querencio García.

Heridos: Sargentos Francisco Navas y Pedro Vegas. Cabos Ignacio Alas Rodríguez y Angel Pérez López. Soldados: Julián Pérez García, muy grave; Antonio González Besada, Prudencio Martín, Dámaso Barroso, Cipriano Duadé, Ignacio Vales, Juan Tomás López, Ramón Redondo Blanco, Juan Cuevas Allend, Angel Jiménez Comes, Máximo Eliseo López, Victorio Herranz Aguado, Agustín Alcaide Quirós, Mariano Castillo Blanco, Nicolás Ramón Martín, Mariano Miranda Martínez, José Oliva Fernández, Ricardo Alonso García, Jaime Meseguer Irujo, Cándido Sánchez Lasa, Marcelino Oliver Prieto y Justo Higuera Velasco.

Todos los heridos, después de verificada la cura de urgencia, fueron llevados al hospital de Ceuta. Más cadáveres identificados En un reconocimiento practicado en Ujad Chaib, en las casas de Ben Chel-lal, han sido encontrados varios cadáveres, entre ellos los de los heroicos capitán de Alcántara, Triana, y teniente de Caballería, Manterola.

Uno y otro debieron salvarse de la matanza de Monte Arruit, y más tarde fueron inmolados en aquel poblado, refugio primero del general Navarro y de otros jefes y oficiales. La madre política del infortunado teniente reconoció los restos mortales de su llorado hijo. (POR TELEGRAFO Y TELEFONO)

El ataque a la posición de Magán Tetuán.—Las noticias de toda la zona acusan tranquilidad. Se elogia la conducta del capitán del batallón de cazadores de Llerena, don José Conde, que mandaba la posición de Magán y que resistió dos días sin viveres ni agua. Fue atacada por los moros la posición, que estaba compuesta por 100 soldados de Llerena y 60 moros de la mehallá. El capitán tenía la defección de estas fuerzas. El enemigo hacía constantes llamamientos a los moros para que se les unieran. Un avión les llevó una barra de hielo, que cayó fuera de la posición. El capitán pidió que no les man-

Muestra de gratitud

Ayer fueron dados de alta varios soldados de los que vinieron enfermos y fueron alojados en el Hospital de San Antonio, y antes de emprender el viaje estuvieron en las Casas Consistoriales, en donde visitaron al alcalde para demostrar su gratitud a Valencia.

También, y con gran efusión, expresaron su agradecimiento a la Asociación de Empleados y Obremos Municipales en la persona de su presidente señor Cardona, por las continuadas atenciones y obsequios de que han sido objeto, así como al empleado don César Calvo, que en su diaria visita al Hospital les escribía las cartas a los que no sabían hacerlo.

Que lleven feliz viaje. Heridos y enfermos a Barcelona

En el correo de la corte y procedente de Cartagena llegó ayer, de paso para Barcelona, una expedición de enfermos y heridos. Entre los expedicionarios figuran los siguientes soldados: Regimiento de Tetuán (Castellón)—Joaquín Miralles Estellés, Juan Ginalt Moret, José Royo Norte, Pedro Ganilla Prades, Sebastián Naise Torres, Manuel Miralles Escribá, Lorenzo Iruzo Peña, Maximiliano Pastor Ruvira, Vicente Mestre Esteve, José Falomir Pascual, José Vallés Moliner.

Regimiento de España (Cartagena).—Cabo Emilio García Martínez, soldados Guillermo Ródenas García, Antonio Torrente Romeu, Diego Martínez García. Regimiento de la Princesa (Alicante).—Soldado Antonio Caudel Sabarot.

Todos estos expedicionarios vienen enfermos de paludismo. Regimiento de Sevilla (Cartagena).—Soldado Martín Bravo Valero, herido de arma de fuego. Las fuerzas han venido al mando del médico auxiliar de la Comandancia de Artillería de Cartagena don Juan A. Gomar.

En la estación fueron recibidos los expedicionarios por el comandante médico don Pascual Pérez y el ayudante de Mayoría de plaza, don José Agustí. Uno de los expedicionarios fué conducido al Hospital militar, por hallarse algo fatigado del viaje. Los expedicionarios continuaron el viaje a la Ciudad Condal en el tren correo que salió a las 8'30 de la noche.

Donativo de arroz Una comisión de la Unión Arrocera Valenciana visitó ayer al capitán general, con objeto de ofrecerle 12.000 kilos de arroz para los soldados que luchan en Africa. El personal de explotación de la estación del Norte El jefe principal de la estación del Norte nos manifestó ayer que entre el personal que presta el servicio de explotación se han recaudado 2.700 pesetas para los soldados de Africa.

Donativo de arroz

Una comisión de la Unión Arrocera Valenciana visitó ayer al capitán general, con objeto de ofrecerle 12.000 kilos de arroz para los soldados que luchan en Africa.

El personal de explotación de la estación del Norte El jefe principal de la estación del Norte nos manifestó ayer que entre el personal que presta el servicio de explotación se han recaudado 2.700 pesetas para los soldados de Africa.

Gobierno civil

Los haberes de médicos y farmacéuticos

En el Gobierno civil se nos facilitó anoche la siguiente circular, que aparecerá hoy en el «Boletín Oficial»: «Diariamente llegan a este Gobierno civil quejas de médicos, farmacéuticos y veterinarios titulares, que se lamentan de la irregularidad con que los Ayuntamientos en que prestan sus servicios les satisfacen sus haberes.

Como consecuencia de tales requerimientos, todos los días salen de este Gobierno civil comunicaciones dirigidas a los alcaldes, para que informen sobre las peticiones de haberes formuladas por el personal sanitario titular, y por la notoria negligencia con que en la mayoría de los casos son evacuados los informes, es necesario reproducir una y otra vez la orden correspondiente, con lo que el servicio se demora, y el trabajo de Secretaría aumenta considerablemente.

Con objeto de regularizar la marcha de estos expedientes, ahorrando trámites inútiles y facilitando la resolución de las reclamaciones en trámite, los señores alcaldes habrán de cumplir escrupulosamente las siguientes reglas: Primera. En el plazo máximo de ocho días, a contar del en que se publica esta circular en el «Boletín Oficial», los Ayuntamientos que adeuden haberes al personal

sanitario municipal, por cualquier causa y en cualquier cuenta, elevarán a este Gobierno civil certificación acreditativa de la suma adeudada, de la fecha en que debió haber sido abonada y del nombre y cargo de los facultativos acreedores. Esta certificación deberá estar firmada, no sólo por el alcalde y secretario de Ayuntamiento, sino también por los facultativos a quienes se adeuden haberes.

Segunda. Los Ayuntamientos que no cumplan lo prevenido en la precedente regla incurrirán en multa de 50 pesetas, sin perjuicio de las sanciones que este Gobierno estime pertinentes para el caso de que perdure su desobediencia.

Tercera. Cualquier informe que en esta clase de expedientes sea recabado de los Ayuntamientos, habrá de evacuarse por éstos en el improrrogable plazo de 48 horas. La infracción de esta regla será sancionada como en la anterior se dispone.

Cuarta. En el plazo de quince días, a contar desde la fecha de publicación de esta circular, los Ayuntamientos morosos procederán a concertar con los facultativos acreedores los plazos y cuantía en que ha de verificarse el pago de sus créditos respectivos. El primer plazo ha de abonarse forzosamente antes del día 1.º de Diciembre próximo.

Quinta. Con relación a los Ayuntamientos que no cumplan el convenio, así como respecto a los que no lleguen a formularlo y tengan incumplidas sus obligaciones con el personal sanitario, será aplicado rigurosamente el artículo cuarto del real decreto de 18 de Abril de 1917, a virtud del cual los alcaldes no podrán hacer efectivo pago alguno si no libran previamente el de los haberes adeudados al personal sanitario.

Sexta. Los Ayuntamientos deberán tener muy presente, al confeccionar sus presupuestos para el ejercicio económico próximo, lo dispuesto en el artículo segundo del mismo real decreto, y por tanto deberán consignar en ellos las cantidades precisas para pagar al personal sanitario los haberes debidos, más los plazos estipulados para el saldo de los atrasos.»

Disposición acertada

El gobernador civil señor Calvo Sotelo ha dispuesto que se gire por un ingeniero, visita de reconocimiento a los automóviles de servicio público, en evitación de desgracias, como la ocurrida recientemente. En relación con este asunto, ha oficiado también el señor Calvo Sotelo al alcalde de Navarés, con un apremiamento, por no haberle dado oportuna nota del vuelco del automóvil de que ya dimos cuenta.

La concentración de reclutas del reemplazo de 1921

Por creerlo de interés, insertamos a continuación la parte dispositiva de la real orden que anunciamos ayer acerca de la concentración e incorporación a filas de los reclutas del actual reemplazo.

Se dispone en dicha real orden que durante los días 15, 16 y 17 del presente mes se concentren en las Cajas de recluta los individuos comprendidos en el cupo de filas del reemplazo de 1921 y los que, sin pertenecer al mismo, deban hacerlo en unión de ellos. Durante los días 19 y 20 procederán los jefes de Caja de recluta a formar y distribuir los contingentes, teniendo muy especialmente en cuenta las aptitudes de todos ellos.

Para el destino de los reclutas que las Cajas deben facilitar a los cuerpos de Africa se procederá a un sorteo formando cuatro grupos en la siguiente forma: I. Los que por su talla, profesión u oficio sean aptos para servir en artillería de montaña.

II. Los que reúnan iguales condiciones para servir en artillería de plaza e ingenieros.

III. Los aptos para caballería, artillería ligera e infantería de marina.

IV. Los aptos para infantería, intendencia y sanidad militar.

Los voluntarios de un año pertenecientes al actual reemplazo sufrirán el correspondiente sorteo para Africa, con arreglo a lo dispuesto por real orden circular del 27 de Diciembre de 1919, y a los que en virtud de dicho sorteo hubieran de servir en el mencionado territorio, se les tendrá en cuenta su calidad de tales voluntarios de un año; con objeto de que sean destinados a cubrir plazas que pudieran haber vacantes en los mismos hasta completar el número de los que se asignan por compañía, escuadrón o batería en la mencionada disposición.

Inserta también el «Diario Oficial» los estados de los reclutas que se destinan a Africa y que forman un total de 20.765 hombres.

A Melilla irán 7.915, de los cuales 1.243 pertenecen a la primera región, 1.273 a la segunda, 1.167 a la tercera, 834 a la cuarta, 748 a la quinta, 776 a la sexta, 666 a la séptima y 1.208 a la octava.

A Ceuta le corresponden 7.920 reclutas, de los cuales serán 1.244 de la primera región, 1.274 de la segunda, 1.168 de la tercera, 835 de la cuarta, 748 de la quinta, 776 de la sexta, 66 de la séptima y 1.209 de la octava.

A Larache, 4.930; de ellos, 775 de la primera región, 792 de la segunda, 725 de la tercera, 520 de la cuarta, 466 de la quinta, 493 de la sexta, 415 de la séptima y 753 de la octava.

La campaña naranjera

A pesar de cuanto se ha venido diciendo en estos días, el porvenir de la presente campaña naranjera es en extremo favorable. Inglaterra no establece impuesto alguno sobre nuestra fruta. Hubo un momento de peligro: aquel en que los mineros de carbón españoles querían exigir del Gobierno que se impusiera un tan fuerte gravamen al carbón inglés, que era de hecho una medida prohibitiva de importación. Inglaterra estaba dispuesta a contestar con un duro impuesto sobre la fruta de Levante. Pero el señor Cambó ha puesto dique a la codicia: la importación del carbón inglés se ha declarado libre, y el Gobierno inglés ha desistido de las intentadas medidas.

Lo de Noruega anda algo más complicado. España quiere libertad absoluta para la introducción de sus frutas, y Noruega se resiste. Para forzarle fue ayer denunciado por nuestro ministro de Estado el Tratado de Navegación. Como éste es de trascendental importancia para dicho país escandinavo, se da como seguro el triunfo de las negociaciones españolas.

La exportación a Francia va a reorganizarse sobre bases seguras. El ministro de Fomento, de acuerdo con las Compañías, ha establecido un ciclo de ocho trenes de 40 vagones cada uno (un total de 320 vagones), que serán exclusivamente fruteros, para cuyo más rápido viaje se ha dispuesto que el retorno de la frontera lo hagan de vacío. Afecta este servicio a las estaciones comprendidas entre Játiva y Castellón.

Del negocio con Francia se tienen buenas noticias, dejando aparte la balanza franco, que parece que el acuerdo de Italia con Alemania ha disgustado a Francia y ésta pone obstáculos a la entrada de la fruta italiana.

ENFERMEDADES DE LOS OJOS

Los mejores tratamientos por sus muchas curaciones obtenidas son los especiales del afamado oculista americano, aplicados en la clínica calle Alfredo Calderón, número 13 (esquina Pascual y Genís). Consultas de 11 a 1 y de 3'30 a 5. Sus precios, módicos.

Dr. J. Giménez Cánovas Oculista

Consulta, de 10 a 1 ALFREDO CALDERÓN, 8

Se venden

Dos camiones europeos de la marca Delougeures Clayette Freres, tipo militar, completamente nuevos, 18'22 H. P., carga máxima 4.000 kilos. Para verlos e informes: Pintor Sorolla, 32, primera puerta.—Valencia.

Se vende máquina

de vapor, marca «H. C. T. Wolffs», fuerza de 60 a 70 caballos, completamente nueva. Dirigirse: Alquería de la Condesa (Molino), Gandía.

OCASION Vendo tres juegos de casillas, oro fino y sedas. Bordado a mano. FABRICA TEJIDOS DE SEDA Plaza de la Bocha, 3

JABON KANGURO JABON PRÍNCIPE

Antigua Fábrica de Tejidos de Seda de E. PAMPLO

Sucesores: EMILIO DAZA y C.^a
Sección de ventas al detall Precios de fábrica.
CLASÉS, MESALINAS, SATENES, DUQUESAS, CHARMEUSES, etc., etc.
Despacho en la fábrica: CALLE DE FLORA, letra P (primera travesía de la calle de Alboraya)
Unico punto para adquirir en Valencia los acreditados artículos de esta casa. - TELÉFONO 127

Aniversario de la muerte del maestro Giner

Hoy se cumple el décimo aniversario de la muerte de aquel hombre bueno y modesto y gran maestro que se llama don Salvador Giner, con este motivo la Sociedad coral El Micalet, al igual que otros...

El pintor Pradilla

El teléfono nos comunicó en la última hora de ayer la muerte del famoso pintor Pradilla, una gloria nacional casi desconocida por la actual generación.

Contaba 80 años y hace unos veinte que, por sus achaques, dejó de laborar y su nombre había desaparecido de los certámenes y exposiciones, donde tantos lauros conquistó.

Nació en Villanueva de Gállego (Zaragoza), en 1841. Fue discípulo del pintor escocés Mariano Posa.

Marchó pensionado a Roma, en donde llegó a ocupar la Dirección de la Academia Española de Bellas Artes.

Sus más famosos cuadros que han alcanzado universal renombre son: «Doña Juana la Loca», que obtuvo la medalla de honor en las Exposiciones de Madrid, París y Viena; «La Rendición de Granada»...

Aparte del género histórico y de composición, que cultivaba con preferencia, tiene también «El Rastro de Madrid», «La Romería de la Guía» y las acuarelas «Una pompeyana», «Un Cardenal leyendo», «El perdonavida», «Un Maragato», «La Majla», «Un soldado flamenco», «Un heraldo», «Inundaciones de Vigo», «Paisaje de Venecia» y otros muchos.

Descanse en paz el alma del glorioso artista que tan alto supo colocar el nombre de España en el mundo de las Artes.

Necrología

Manuel Leonart Román

Ayer se verificó el triste acto de la condecoración a su última morada del cadáver del joven Manuel Leonart Román.

El acto constituyó una sentida manifestación de duelo y testimonio de pésame al dolorido padre y familia del finado.

El cortejo fúnebre lo formaban una nutrida sección de niños del Colegio Imperial de San Vicente y el Clero parroquial.

Tras el cadáver, encerrado en suntuoso féretro, seguía numerosísimo y distinguido acompañamiento.

De nuevo enviamos a nuestro querido amigo don Manuel Leonart Román y familia nuestro sentido pésame.

Gacetillas teatrales

Hoy jueves se celebrará una gran maginación, a las 5'15 de la tarde, poniéndose en escena las dos obras de mayor éxito de la temporada: «La canción del olvido» y la revista valenciana «Arrós en fesols y naps».

A las 9'15 de la noche se representará «Del Sacro Monte», «Arrós en fesols y naps» y «La carne flaca».

ESTUFAS ELECTRICAS

J. SORIANO

Cine Sorolla

PROGRAMA PARA HOY Una película del natural. Grandioso éxito de la finísima película sentimental.

Cruel orgullo

4 partes Terminará la sesión con una película cómica, en dos partes. Mañana viernes, sensacional estreno:

El sueño dorado

Por CARMEN MYERS

APOLO

COLOSAL ESTRENO

La princesa de la Czarda

Opereta en tres actos del maestro Kálmán. Decorado nuevo de Martínez Garí y Federico Igual

Esta obra se ha representado más de cien noches consecutivas en los teatros Comedia, de Madrid, y Novedades, de Barcelona

Diario religioso SANTORAL

DE HOY. — Los Innumerables Mártires de Zaragoza. Santos Valentín, Presbítero, o Hilario, diácono, mártires; Mateo, Huberto y Armongo, Obispos.

El oficio y la Misa son de la infraoctrava de Todos Santos, con rito semidoble y color blanco.

Se puedan celebrar Misas votivas y rezadas de «Requiem».

DE MARANA.—Santos Carlos Berromío, Cardenal Arzobispo de Milán; Vidal y Agrícola, mártires, y Modesta, vírgen.

El oficio y la Misa son de San Carlos, con rito doble, color blanco y conmemoración de la octava de Todos los Santos y de San Vidal y San Agrícola, mártires.

CUARENTA HORAS.—Continúan en la iglesia de San Carlos.

Se descubre a las siete de la mañana y reserva a las cinco de la tarde.

ADORACION NOCTURNA. — Turno de Cor Jesu.

CORTE DE MARIA.—Nuestra Señora del Puig, en la Catedral.

A JESUS SACRAMENTADO.—En el Real Colegio de Corpus Christi, a las nueve, Misa solemne con exposición, y por la tarde, a las tres, vísperas, completas con música y solemne reserva.

En San Nicolás, a las diez, Misa de Renovación, y por la tarde, a las cuatro, Hora santa por el Apostolado de la Oración.

En San Juan Bautista y San Vicente, a las cuatro de la tarde, Hora santa, con sermón a cargo del doctor don Félix Tomás Vivó.

En la Real Capilla de Nuestra Señora de los Desamparados, a las cuatro de la tarde, Hora santa, con sermón por el reverendo Padre José Pomer, Dominicano.

En la real iglesia del Salvador, a las cinco y media de la tarde, Hora santa con sermón por el reverendo Padre Tomás Ramos, Redentorista.

En la parroquia de la Santísima Cruz, a las cinco de la tarde, Hora santa.

AL CORAZON DE JESUS.—Primer viernes. Mañana habrá solemnes Misas de Comunión, para impetrar una paz pronta y gloriosa y en sufragio de los muertos en la campaña de África: en la Metropolitana, a las siete y media; en San Bartolomé, San Juan y San Vicente y Real Capilla de Nuestra Señora de los Desamparados, a las siete y media; en el Salvador, a las ocho, Misa de Comunión, y por la tarde, a las cuatro y media, solemne ejercicio con sermón, y en todas las demás iglesias parroquiales y filiales.

En la Compañía, a las seis y a las siete y media, Misa de Comunión, y a las cinco de la tarde, ejercicio con sermón por el Padre Antonino Giner, S. J.

A SAN CARLOS BORROMEO.—Mañana, en la iglesia de este título, a las diez, Misa solemne, con panegirico por don Antonio Martínez Moya.

POR LOS FIELES DIFUNTOS.—No venarios. Continúan: En San Bartolomé, a las cinco de la tarde, con sermón por el doctor don Félix Tomás Vivó; en San Juan Bautista y San Vicente Ferrer, a las cinco de la tarde, y predicará el reverendo Padre Joaquín Espirit; en San Esteban, a las cinco de la tarde, siendo el orador don Francisco Verdú y Verdú; en el Salvador y Santa Mónica, a las cinco y media de la tarde, estando el sermón a cargo del Padre Antonio Mariscal, Redentorista; en Santa Catalina Mártir, a las cinco y media de la tarde, predicando el reverendo Padre Cándido Rincón, Misionero del Corazón de María, y en la iglesia de San Vicente Ferrer (Dominicos), a las cinco de la tarde, y ocupará la sagrada Cátedra un Padre de la Comunidad.

Mes de almas. Continúa: En la parroquia de los Santos Juanes, a las 7'30 de la mañana y a las 5'30 de la tarde; en la de San Esteban, a las ocho, con Misa rezada, Rosario y ejercicio; en el Salvador y Santa Mónica, a las seis, con Misa de Comunión y ejercicio; en la Compañía, a las 6'30 de la mañana; en la iglesia de la Sangre, con Misa de Comunión, a las ocho; en la capilla de la Casa Natalicia, a las siete y a las nueve de la mañana, y seis de la tarde; en la iglesia del Temple, a las 5'30 de la tarde, con plática. Principia en la parroquia de la Santísima Cruz, a las siete, con Misa, Rosario y ejercicio.

Teatro Regües

A las 5'15 tarde: GRAN MATINE MODA La canción del olvido Arrós en fesols y naps A las 9'15 noche: Del Sacro Monte Arrós en fesols y naps La carne flaca

Cognac BERTHA ES EL MEJOR

Fosfo-Fito-Kola Aliño TÓNICO RECONSTITUYENTE De venta: Farmacias y Droguerías

Gacetillas

Se encuentra gravemente enfermo y ha recibido los Santos Sacramentos, el veterano jefe del Ejército carlista, nuestro estimado amigo don José María Peris.

Vivamente deseamos la mejoría de tan buen amigo, si así conviene a su eterna salvación.

Movimiento de población de ayer: Nacimientos, 14, Defunciones, 21.

Después de brillantes oposiciones, han sido elegidos colegiales de boca del Real de Corpus Christi, los aventajados alumnos de esta Universidad Pontificia don Daniel Morell Sanz y don Manuel Llopis Ibarrá.

Hoy jueves tomarán posesión de sus colegiaturas, en la celda donde murió el Beato Fundador de dicho Colegio, Recibían los nuevos colegiales misera más sincera y cumplida enhorabuena.

Ayer llegó el vetero «Juno», con cargamento completo de bacalao labrador, consignado al almacén de la calle de Murrillo.

De regreso de su viaje a París, se encuentra ya en Valencia la modista de vestidos Isabel Parres.

Enfermos del estómago: ¿Queréis salud? ¿Queréis hacer buenas digestiones? Tomad el Gastrólito del doctor Creus.

Sarampión, escarlatina y viruela, curan con el «BRUPTIVOL» López Moreno.

LIRICO

HOY JUEVES, A LAS CUATRO Y MEDIA Y A LAS NUEVE: Exito grandioso, rotundo, definitivo, del colosal cine drama, adaptación de la obra genial de HENRY BATAILLE, titulada, La virgen loca

Interpretada inimitablemente por MARIA JACOBINI acompañada de Andrés Habay, Alberto Collo y Alfonso Cassini

Orden del programa: 1. Viaje de novios (cómica).—2. Los ojos de la inocencia (drama en cuatro partes), creación de Mary Mac-Laren.—3. La virgen loca (cuatro partes).—4. Dandy, hereda (estreno cómico, en dos partes).

Mañana, estreno del grandioso drama americano, La atracción invencible Emocionante asunto, prodigiosamente presentado.

«Sábado estreno: TOM MIX! LUNES: La mejor artista alemana, LEE PARRY En la superproducción monumental, La maldición de la humanidad

Semana próxima: La obra cumbre de la producción francesa moderna, Las dos niñas de París

Del mismo autor de JUDEX y BARRABAS, Luis Feuillade Interpretada por toda la troupe de los teatros GAUMONT, entre cuyos artistas se destaca en los señores Michel Mathé y Hermar; Señoritas Violette Jyl, Blanche Montiel y Alice Tissot; los niños Minutiyo y Olinda Mano; la gran artista Sandra Milowanof y el actor cómico, «Típico», el fenomenal BISCOT.

Comerciales Mercados extranjeros

Telegrama recibido por E. Jimeno Cervera, de la casa B. y J. Shaw: Hull, 31. A la venta vapor «Glenville».

8.000 barriles de Almería. UVA Fobps condición De 8 a 26. Mayoría, de 15 a 18.

DE VALENCIA: Cuartos, de 12/6 a 13. Cincos, de 16 a 17/6. LIMONES Se Málaga: Cajas, de 15 a 20. Medias, de 10 a 15.

NARANJA Cajas, de 22 a 26. Medias, de 14 a 16.

Telegrama recibido por César Castillo, de la casa Mersey Brokers, Ltd.: Liverpool, 31.

CEBOLLA Primera condición: Cuartos, de 12 a 13/6. Cincos, de 14 a 16/6. Seises, de 15 a 17.

NARANJA Vendida de 8 a 17, mal color. Perspectiva buena para la que llegue en buen color. Continúa llegando verde.

CAMBIOS EXTRANJEROS Del Colegio de Corredores de Valencia

París, vista, cheque bank. 55'10. Bruselas, id., id., id., 54'20. Francos suizos, id., id., id., 133'25. Liras, id., id., id., 30'60.

London, id., id., id., 29'40 por libra ester. Dollars: New-York, id., id., id., 7'50 plus. Marcos: Berlin, id., id., id., 4'30.

Más de dos años sin Iglesia

La suscripción abierta en las columnas del DIARIO para la reconstrucción de la iglesia de Quintana Redonda (provincia de Soria), quedó cerrada en primero del mes actual, con el siguiente resultado:

Suma anterior, 1.215 pesetas. Don A. L., 50 pesetas; don Luis Mambona, 5; don P. Alcover, 5; dos damas devotas, 10; don Antonio Carbonell (de Alcala), 10; don José María Villalba Iriarte, 10; don José Barberá Falco, 100.

Total, 1.405 pesetas. Cuya cantidad remitimos ayer a don Celestino Zamora, Cura Párroco de la iglesia de Nuestra Señora de la Asunción, de Quintana Redonda (provincia de Soria), por conducto del Banco Hispano Americano.

TEATRO RUZAFÁ

Mañana viernes LAS ESPINAS DEL QUERER (Estreno)

Cine El Cid

Hoy estreno: 3º y 4º episodios de EL VENGADOR Titulados: Un nuevo campeón (2 partes). Barrera de fuego (2 partes). Con las más estupendas aventuras, por WILLIAM DUNCAN EL CABARET Y LA MODA Gran risa, por El... Completará otro gran éxito.

JUANITA - Corsés

Las señoras de buen gusto encontrarán en este taller lo más elegante en tricos, batistas y cutis. Importación directa. Precios, económicos. El visitar este taller es una garantía.

PROFESOR

Clases asignaturas Instituto, Comercio y Náutica Razón, en esta Administración

Ayuntamiento Las subvenciones

Ayer se reunió en el Ayuntamiento la comisión reguladora del precio del pan, acordando dirigir un telegrama al ministro de Hacienda, rogándole no autorice en modo alguno el aumento en el precio de las harinas, puesto que seguramente repercutirá en el del pan, y establecer para el mes actual el mismo precio del pan que rigió durante el pasado Octubre.

El señor Samper ha dado las órdenes oportunas a los dueños de todos los establecimientos donde se venden artículos de primera necesidad, para que coloquen en sitio visible los precios indicadores de los mismos, conforme a la tasa establecida.

A Madrid Anoche, en el expreso, marchó a Madrid, para asistir a la asamblea de Haciendas locales, el alcalde señor Samper.

Durante su ausencia se encargó accidentalmente de la Alcaldía el primer teniente de alcalde don Julián Pagaosa.

Despedida Un grupo de soldados de los hospitalizados en Valencia, procedentes de Marruecos, estuvo ayer en la Alcaldía, para despedirse del alcalde.

El señor Samper les recibió con frases cariñosas y alentadoras, y al despedirse los soldados dieron vivas a España y al Ejército.

Se desea

un pasante de abogado, instruido, de fácil palabra, para una hora por las tardes. Dejar sobre, con señas y la retribución que se pide, en esta Redacción.

APOLO

Hoy, jueves de moda, 3 de Noviembre A las 6 tarde y 9'45 noche: A petición del público, El duquesito o la corte de Versalles

Estufas Electricas J. SORIANO Fábrica: Calle de Perseguer, 3 (Junto a la calle del Pilar)

SARNA

Antiséptico Marti, es el único que la cura sin baño. Sus imitaciones son caras, peligrosas y aprestan a letrina. Venta: San Fernando, 34

SALON de MODA

Ultimo día de los grandes éxitos estrenados ayer: ¡viva la Independencia! Comedia en dos partes, «Paramount».

Miscelánea Pathé Con curiosidades de todo el mundo. La comedia en cuatro partes, marca «Gaumont».

El billete premiado Un Romeo con auto Si, como es de esperar, llega hoy, se exhibirá el octavo número de la revista Marruecos

REGALO: Entre los concurrentes a este salón se repartirán hoy 1.000 mapas de la ZONA DE MELILLA.

Manana: El archivo de la infancia. PROGRAMA AJURIA. — MAE MURRAY PRONTO, LO MAS COLOSAL: Corazones del mundo Obra cumbre de GRIFFITH'S.

Salón Novedades

En todas las secciones: ¡Grandioso éxito!

D. Juan Treneta Y una escogida comedia de las de mayor éxito.

Trinquete de Pelayo

Hoy, a las 3'30 gran partido de pelota, a escalera cuerda 60 tantos. Paller, Chato de Marchalenes y Rulliet, contra Fuentes, Chiquet de Alberich y Rafelo. Entrada, 25 céntimos.

Vida cultural y social Cámara Oficial de la Propiedad

Se pone en conocimiento de los propietarios que hayan formado carpeta de contribución por mediación de esta Cámara, que pueden satisfacer la misma a partir del 4 de los corrientes y horas de cuatro a seis de la tarde, en las oficinas, Calle Amoros, 46. El día 4 estarán puestas al cobro las carpetas del número 1 al 20 inclusivo; el día 5, del 21 al 40, y así sucesivamente, hasta completar el número de las carpetas presentadas.

Los propietarios que ignoren el número de su carpeta podrán pasar por esta Cámara, General Tovar, 1, entresuelo.

R. A. de San Carlos Por concesión especial del excelentísimo y reverendísimo señor Arzobispo a la Real Academia de San Carlos, se celebrará este año en la capilla del establecimiento la Misa que anualmente dedica esta real corporación académica en homenaje de los señores académicos, profesores y alumnos difuntos. Dicho acto tendrá lugar el día 4, festividad de San Carlos, y a las once de la mañana. Al acto, que será público, han sido invitados los señores académicos, profesores, alumnos y sus familias.

Cámara Oficial de Comercio Están a disposición de quienes interesen, los antecedentes que ha recibido de la Jefatura administrativa de la plaza de Valencia, servicio de Hospitales, sobre adquisición de prendas de cama, etc., con destino a los hospitales militares de África.

Certamen escolar El Comité organizador del certamen científico-literario de las Asociaciones de Estudiantes Católicos de Medicina y Ciencias ha acordado señalar el próximo día 5 como fecha en que termina el plazo para la presentación de trabajos para dicho certamen.

Está preparando al mismo tiempo algún acto público, con motivo del reparto de premios del mismo, y según noticias, piensa que actúe en él una alta personalidad española.

Oportunamente daremos más detalles, con la fecha y el programa concreto.

Escuelas vacantes La Dirección general de Primera enseñanza ha publicado la relación de las escuelas nacionales que han de proveerse mediante concurso general de traslado, y en la cual figuran las siguientes de este distrito universitario:

Escuelas de niños: Valencia.—Alberique, Alboraya, Benigüánim, Cuart de Poblet, Chelva, Enguera, Enova, Cusaduasur, Manuel, Picaña, Picasset, Puzol, Requena, Sagunto, Tabernes, Tous, Villar del Arzobispo, y las del casco de la capital, calle de la Encarnación y rural de Pinedo.

Alicante.—Dos en Alcoy, Benisa, Benitachell, Callosa de Segura, Dolores, dos en Elda, Guardamar, Montforte del Cid, Desamparados, Petrel, Algueña, Rogales y Teulada.

Castellón.—Almazora, Culla, Obert, Janna, Jérica, Peníscola, dos en Morella y Villafamés.

Escuelas de niñas: Valencia.—Ademuz, Aleña, Argente, Alpuente, Cortes de Pallás, dos en Cullera, Chiva, Enguera, Higuerales, Jaraco, Jativa, Onteniente, Piles, Puzol, Silla y Sueca.

Alicante.—Agost, Callosa de Ensenya, Callosa de Segura, Denia, Novelda, Pego, Planes, Rolades, Tíbi y Vergel.

Castellón.—Albocacer, Catí, La Jara, Morella, San Mateo, Salsadella, Puebla de Arenoso, Villafranca del Cid, Villarreal y Vinaroz.

El día en Dicen Maura

A las once y cuarenta y cinco minutos de la noche, don Alfonso. Rodearon los periódicos con interés qué no se hiciera un día en su honor.

«Nada, señores: un periodista: «Por la parte de don Maura: «No, en Comara: Los combates de Melilla, y son preparativos importantes, que se preparan: Un periodista: «¿Y de política?»

Espectáculos

Principal.—Sesión permanente de cine de 4'30 a 12'30. Princesa.—A las 9: Don Juan Tenorio y El nuevo Tenorio.

Apolo.—Compañía de opereta.—A las 6 y 9'45: El duquesito o la corte de Versalles.

Ruzafa.—Compañía de zarzuela y opereta.—A las 9'30: Noche de ronda. En Sevilla está el amor y La alegría del batallón.

Esalva.—Compañía de comedia.—A las 6: Frente a la vida.—A las 9'45: Un negocio de oro.

Olympia.—Compañía de comedia.—A las 6 y 10: ¡Tío de mi vida!

Lirico.—Sesiones de cine de 4 a 12'30. Regües.—Compañía de zarzuela y opereta.—A las 5'15: La canción del olvido y Arrós en fesols y naps.—A las 9'15: Del Sacro Monte, Arrós en fesols y naps y La carne flaca.

Novedades.—Compañía castellano-valenciana.—A las 6'30, 9'30 y 11'30: Cine y dos piezas valencianas.

El Cid.—Sesión de cine de 4'30 a 12'30. Moderno.—Sesión única de cine de 4'30 a 12'30.

Sorolla.—Sesión de cine de 4'30 a 12'30. Romea.—Sesión de cine de 4 a 12'30. Cine Victoria.—(San Vicente, 170).—Sesiones de cine tarde y noche.

La Trastienda de EL CID

presenta inmensos surtidos de artículos de la MAS ALTA NOVEDAD para realizar a los económicos precios que tanto han acreditado esta sección.

Peletería SENORAS: En peletería ofrecemos las más extensas y variadas colecciones, lo mejor de lo mejor, a precios sin competencia. En Renards Polonia, Zibeline, Argente y Mongolia, una preciosidad. En cueros forma, los hay para todos los gustos. En pieles de confección, grandes existencias en todas clases, colores y precios. Siempre la TRASTIENDA DE EL CID ofrece OCASIONES. Actualmente gran stock de géneros blancos de legítimas marcas, a 1 peseta, 1'10, 1'25, 1'50, 1'75 y 1'90 metro. Toallas rusas, desde 0'50 pesetas una. Trajos para el piso, paños y delantales cocina, a 0'50, 0'75, 0'90 y 1'20 pesetas. Lanería LANAS de 90 centímetros, para trajes ingleses, gran moda, a 2 pesetas metro. LANAS estilo fantasía, a 2'50, 3, 3'50 y 4 pesetas metro. LANAS Fénix, Offolia, Berlín y Arizonas, a 5, 6, 7, 8'50 y 10 pesetas metro. Pañetes, Gamuzas y Pirineos, extensas colecciones, desde 5 pesetas metro. Abrigos Los de la temporada anterior se realizarán a 25, 30, 40 y 50 pesetas. Los de MODA confeccionados y medidos, por inteligente sastre-modista, desde 75 pesetas en adelante. Presentamos modelos exclusivos y además se confeccionan con arreglo a los últimos figurines. Gran fábrica de Salvador M. Novedades, últimos Precios verdaderamente económicos. Almacén: San Fernando, 107, 109 y 111; fábrica...

ESPAÑA AL DIA

BRENSA OFICIAL GACETA DE MADRID

Inserta las siguientes disposiciones:

—Anunciando que la ciudad libre de Dantzig se ha adherido al Convenio para el socorro de las víctimas de la guerra.

—Identificando el tránsito de las disposiciones reclamando el tránsito de los aviadores extranjeros.

—Identificando que Francia autoriza la exportación de aluminio y prohíbe la de embarcaciones marítimas.

—Convocando a un concurso para la construcción de una plaza de ingeniero geógrafo de entrada.

EN LOS MINISTERIOS GOBERNACION

El ministro de la Gobernación nos ha dado el ministro de Marina había salido de la Coruña para Madrid, y que en Coruña habían terminado las fiestas de los Juegos florales.

Los farmacéuticos

El señor conde de Coello realiza gestiones para evitar que estalle la huelga de los farmacéuticos.

—Hasta ahora el ministro no ha perdido las esperanzas de solucionar el conflicto.

—De todos modos cree el conde que, de salir el conflicto, los dependientes llevarán de perder, pues los farmacéuticos cuentan con personal adictivo para sustituirlos.

GUERRA

El señor La Cierva ha dado órdenes energicas para que sean devueltos a sus puestos todos cuantos se han sustraído a las operaciones de campaña.

HACIENDA

El señor Cambó manifestó ayer a sus compañeros de Consejo que esperaba regularia un éxito la próxima operación de crédito.

FIRMA DEL DIA

Don Alfonso ha firmado los siguientes decretos:

GUERRA

Nombrando director de la tercera sección de la Escuela Central de Tiro al coronel de Infantería don Emilio Canis Martínez.

Confirmando el mando de la Comandancia de Carabineros de Granada al teniente coronel don Santiago Pérez Gamba.

Confirmando el mando de la Comandancia de Alcañices al teniente coronel don Manuel García Moral.

Concediendo la cruz blanca del Mérito Militar al almirante don Ricardo Fernández Lapuerta.

Concediendo la gran cruz de San Hermenegildo a los brigadieres don Juan Mariño y don Joaquín Muñoz Gallego y al intendente de división don José Gómez Parro, todos de la situación de reserva.

GRACIA Y JUSTICIA

El señor Francos Rodríguez nos ha dicho que de interés para Valencia sólo había lo siguiente:

Nombrando abogados fiscales de la Audiencia de Valencia a don Romualdo Dussac y don Feliciano Hernán.

INSTRUCCION PUBLICA

Ha sido nombrado catedrático de Historia de la Universidad de Valencia don Juan Campos.

El día en Palacio

Dicen Maura y La Cierva

A las once y cuarto de la mañana salió el señor Maura de Palacio, de despachar con don Alfonso.

Rodearon los periodistas, preguntándole con interés qué noticias había.

El señor Maura contestó:

—Nada, señores: que hoy se combate en Marruecos.

—Un periodista:

—¿Por la parte de Gomara quizá?...

—El señor Maura:

—No; en Gomara hay hoy tranquilidad.

—Las combates se libran en la zona de Melilla, y son preparatorios de otros más importantes, que se realizarán en breve.

—Un periodista:

—¿Y de política?

la esposa del señor Matus, a la marquesa de Cortina y al héroe de Sibi, subsecretario de Justicia Martín.

Este visitó más tarde al subsecretario de la Presidencia.

Concursos de la Academia

La Academia Española ha abierto un concurso extraordinario para entregar el premio Chirel en el bienio 1919 a 1921.

El jefe del Gobierno, dirigiéndose entonces al ministro de la Guerra, le dijo sonriendo:

—Me preguntaban estos señores qué novedades políticas había.

Un periodista, dirigiéndose al señor La Cierva:

—Como a usted no podemos preguntarle esas cosas...

El señor La Cierva:

—En efecto; yo no soy más que soldado.

El señor Maura:

—Ya sabéis ustedes que todo va bien. No ha dimisionado ningún ministro, ni he dimitido yo.

El señor La Cierva subió a las habitaciones regias, de donde salió a las doce y media de la tarde.

Preguntáronle los periodistas si podía facilitarles detalles de las operaciones que se estaban realizando en Melilla.

El señor La Cierva contestó:

—Sólo sé hasta ahora que todo va bien. Se realizan al pie de la letra los objetivos propuestos.

En las operaciones de hoy toman parte las columnas de Berenguer, Sanjurjo y Riquelme.

Van hacia Taxuda.

En el Consejo de ministros celebrado ayer no se trató de nada relacionado con el rescate de los prisioneros españoles.

Entierro de Pradilla

Se verificó el entierro del pintor Pradilla, en el Cementerio de San Justo.

El acto ha resultado una gran manifestación de duelo.

En la comitiva figuraban artistas, literatos, académicos, etc.

Desgracia

En la calle de Cartagena ha volado esta tarde una motocicleta del servicio de Correos, resultando heridos un oficial del cuerpo, un carterero y el mecánico que la ocupaban.

La carne de vaca

Merced a las peticiones del alcalde, la carne de vaca seguirá vendiéndose en Noviembre a los mismos precios que en el pasado mes de Octubre.

Así lo han ofrecido los carniceros al conde de Limpías.

Los marinos y la carta del duque de Almodóvar

Se asegura que entre el personal de Marina ha producido gran disgusto la carta del duque de Almodóvar.

Se espera el regreso del ministro, para que inmediatamente comente defendiendo la dignidad y el honor de la Marina.

En caso contrario, se planteará un debate sobre dicho asunto en el Congreso.

Lotería Nacional

LISTA GENERAL recibida por telégrafo y salvo error de transmisión, de los números premiados en el sorteo celebrado en Madrid el día 2 de Noviembre de 1921.

Premios mayores

Con 100.000 pesetas

6.532 Valencia - Sevilla - Zaragoza - Barcelona - San Sebastián.

Con 60.000 pesetas

24.384 Madrid - Málaga - Linares - Sevilla - Bilbao.

Con 20.000 pesetas

4.524 Barcelona - Sevilla - Málaga - Melilla - Segovia.

Con 1.500 pesetas

6955 12326 (Valencia) 18876

20279 (Valencia) 21593 23371

24385 26864 27869 29296 (Valencia) 29687 (Valencia) 30850.

Mercancías preferentes

Por el mismo Ministerio se ha dispuesto que tengan el carácter de preferente, hasta nueva orden, las mercancías que a continuación se expresan, para su transporte por ferrocarril: pescados, ganados, carnes frescas, trigo y sus harinas, abonos, frutas y carbones de todas clases.

Las empresas de ferrocarriles establecidas, en beneficio de dichos transportes preferentes, los turnos que corresponden.

Audiencias

Don Alfonso ha recibido esta mañana en audiencia al general señor Gómez Núñez, intendente señor Herms y oficial de la Armada señor Fomero Cibantos, este último para darle las gracias por la concesión de la gran cruz de Isabel la Católica.

Ha recibido también don Alfonso en audiencia a varios jefes y oficiales de diferentes cuerpos; al conde de Jimeno, que le enteró de los trabajos realizados por la comisión española que asistió en Ginebra a la asamblea de la Liga de las Naciones; a

Con 800 pesetas									
DESENA									
56	82								
CENTENA									
195	212	221	240	278	288	288	307		
347	354	358	446	524	568	570	581		
604	618	621	627	628	674	717	777		
787	854	882	899	905	924	938	950		
MIL									
011	016	037	059	083	126	140	164		
210	231	234	257	258	259	277	280		
296	299	301	367	377	385	388	392		
472	527	539	543	568	606	668	678		
688	697	719	720	749	752	801	802		
817	828	831	843	840	865	880	883		
908	909	929	934	982					
DOS MIL									
008	043	066	104	110	118	131	180		
183	201	220	227	247	248	266	286		
207	325	330	333	362	365	366	385		
410	442	448	488	558	581	633			
639	645	655	662	667	703	748	775		
783	852	886	917	922	925	961	967		
984	993								
TRES MIL									
011	084	088	108	110	135	164	175		
183	189	271	281	306	321	417	423		
450	462	475	494	524	544	547	550		
579	587	608	625	704	704	727	738		
762	770	805	813	824	840	851	864		
867	872	900	923	934	992				
CUATRO MIL									
002	058	155	218	220	247	309	321		
334	357	376	453	478	494	545	616		
659	701	719	741	742	743	752	768		
794	804	817	837	848	872	876	902		
911	965								
CINCO MIL									
009	023	033	044	060	105	123	148		
100	181	189	218	250	253	281	332		
351	422	459	478	532	506	621	662		
724	738	788	820	854	876	966			
SEIS MIL									
006	028	041	064	066	070	089	123		
183	260	270	309	329	334	371	393		
422	423	461	480	497	500	524	570		
659	608	700	727	752	787	790	791		
819	854	856	899	938	953	991			
SIETE MIL									
034	064	070	080	116	213	217	218		
342	357	366	381	440	494	502	506		
512	521	580	588	604	612	615	677		
685	712	713	723	726	774	776	795		
814	825	830	837	853	904	937	951		
OCHO MIL									
036	052	058	068	102	124	131	143		
176	211	200	293	321	344	346	354		
373	397	402	430	446	467	519	523		
543	509	593	637	672	690	720	746		
798	822	842	880	895	912	938	954		
964	967	977							
NUEVE MIL									
003	103	123	124	129	165	199	201		
203	216	251	366	408	410	486	498		
666	708	714	810	889	925	928	936		
960	968								
DIEZ MIL									
004	025	051	055	090	103	120	134		
162	235	243	261	262	270	277	285		
460	485	504	506	670	770	811	818		
842	844	937	956	957					
ONCE MIL									
017	029	056	075	088	106	178	206		
213	237	262	264	281	286	313	358		
361	304	383	483	524	526	545	627		
637	639	725	743	753	785	805	817		
844	896	917	926						
DOCE MIL									
054	057	064	068	086	097	115	129		
143	145	153	237	238	291	303	305		
373	381	384	464	486	504	509	528		
602	626	670	704	741	775	780	789		
798	809	843	881	911	929	946			
TRECE MIL									
036	059	078	105	129	140	143	200		
201	225	226	256	278	322	388	397		
445	467	493	498	522	538	568	596		
585	617	619	644	695	696	697	719		
728	743	746	761	782	801	856	883		
919	962	964							

CATORCE MIL									
070	051	093	118	129	139	138	141		
183	186	226	372	374	377	420	437		
444	440	474	483	509	586	669	679		
683	695	710	737	756	786	819	829		
834	835	857	870	884	886	902	932		
957	968	986							
QUINCE MIL									
033	065	074	099	128	133	192	233		
235	253	294	395	360	456	461	478		
484	487	489	519	538	562	574	595		
610	617	623	649	710	723	725	726		
733	866	901	927	960	968	983	994		
DIECISEIS MIL									
047	076	165	168	170	196	225	228		
234	259	316	385	344	376	394	399		
425	470	482	520	585	586	626	630		
640	652	671	694	703	745	750	765		
768	771	778	790	820	829	846	875		
885	898	916	938	943	966	971	979		
DIECISIETE MIL									
020	050	054	059	077	088	123	177		
232	255	256	304	370	375	474	529		
534	536	553	572	591	593	617	645		
648	600	717	739	759	768	779	817		
883	899	922	926	966	967	999			
DIECIOCHO MIL									
008	034	099	101	123	129	135	136		
158	165	182	198	210	229	235	283		
343	394	404	408	420	460	474	495		
524	546	580	612	634	638	647	667		
678	695	763	767	801	803	847	925		
987	989								
DIECINUEVE MIL									
077	084	092	113	119	122	130	169		
317	393	470	503	505	516	526	533		
567	591	615	631	633	643	646	686		
689	732	783	787	791	817	948	951		
955	988								
VEINTE MIL									
012	021	031	052	074	102	114	161		
218	236	242	295	319	326	348	360		
553	585	597	611	647					

AL CERRAR

Servicio telegráfico de última hora y conferencias telefónicas de Barcelona (2 madrugada) y Madrid (1 y 3 madrugada)

Barcelona

Bolsa	Bolsín
4% interior...	81'25
4% exterior...	59'75
Colonial...	56'95
Ac. Ferroc. Norte...	56'15
Alicant...	45'00
Orense...	17'00
Oblig. Adheridas...	—
Francos...	54'80
Lubras...	29'31
Marcos...	—

Detención

Han sido detenidos por un cabo de la benemerita tres sujetos, que en un balcón de una casa de la calle de Taulat habían colgado un muñeco articulado, de madera, simulando un esqueleto, al que hacían bailar, con gran escándalo del vecindario.

Arrollado por un tren

Ha sido hallado, entre las calles de Villamosi y Entenza, el cadáver de un hombre como de unos 40 años, muerto a consecuencia de haberse pasado por la cintura las ruedas de un tren.

Carro que se incendia

En la carretera de Madrid a Francia se incendió el carro del mandador José Blanchard, quien resultó con graves quemaduras. Las pérdidas se elevan a 15.000 pesetas.

Robo sacrilego

En la iglesia parroquial de San Felix de Llobregat han sido robados dos cálices. Como autor del robo ha sido detenido Vicente Romeu, que también cometió otro robo sacrilego en la misma iglesia.

Los asesinos del señor Dato

En los centros policíacos se crea creencia general que Casanellas no se encuentra en Alemania, sino en Rusia.

Para ello tuvo que vencer no pocos obstáculos. Los delegados de los soviets en la frontera habían dejado libre paso a buen número de individuos que se habían hecho pasar por Casanellas, y cuando se presentó el auténtico asesino del señor Dato, se le obligó a presentar documentos que identificaran su personalidad.

Se ha dicho que hace un mes estuvo Casanellas en Barcelona; pero esto no ha resultado cierto.

Casanellas no pasó por Barcelona, sino por la provincia de Lérida, para internarse en Francia.

Tanto Casanellas como Nicolau, Mateu, Canela y otros eran muy conocidos por la policía, especialmente por el general Arlegui que observaba su proceder, un tanto misterioso.

Celebraban continuas reuniones en casa de los padres de Nicolau, que vivían en la calle de Monistrol, número 11, de la barriada de Gracia.

Era entonces gobernador de Barcelona el señor Bas, y por ser éste contrario a las detenciones gubernativas, nada pudo hacerse contra ellos, por no tener pruebas suficientes para una intervención judicial.

El general Arlegui tuvo que conformarse con obligar a los padres de Nicolau a cambiar de domicilio, por las propagandas que hacían entre los vecinos los sindicalistas que se reunían en su casa.

Ha sido detenido el dueño de una sombrereria de la calle del Conde del Asalto, casado con una hermana del propagandista Andrés Mir.

En el registro practicado en su domicilio se han encontrado cartas y documentos sindicalistas.

Soldados enfermos

Mañana, a las 8'43, en el correo de Valencia, llegarán 82 soldados enfermos, la mayoría de paludismo.

Vienen de Cartagena, donde estaban hospitalizados, procedentes de Melilla.

Los acompañan un médico auxiliar y un practicante.

En carnavales serán trasladados al Hospital militar.

Desertor detenido

En Port-Bou ha sido detenido, cuando intentaba internarse en Francia, Antonio Rodríguez Martínez, desertor del Ejército.

Se le trasladó a Figueras, a disposición de las autoridades militares.

A Madrid

Por la estación del apadero de Gracia han marchado a Madrid el senador señor Daurdúa, el diputado señor Farni y el presidente de la Sociedad de banqueros.

También ha marchado el inspector general de la Guardia civil, general Abbi.

En el mismo tren ha salido el jefe de la izquierda liberal, don Santiago Alba.

Fue despedido por el general Arlegui, ex ministro señor Roig y Bergadá, varios senadores y gran número de amigos políticos y particulares.

A Melilla

En el correo de Madrid han salido un capitán y cuatro oficiales del regimiento de Vengara.

Van a Melilla a cubrir bajas.

Fueron despididos por el coronel Lacanal y varios oficiales.

Al arrancar el tren se dieron vivas España y al Ejército.

Fué un atraco

En el Gobierno civil se ha facilitado una nota aclaratoria de la agresión de que fué víctima ayer Antonio Fayer Oñiz, encargado de la carcer llamada «Les Fillores», de Montjuich.

Dos jóvenes, que vestían traje de mecánico, se abalanzaron sobre el Ferrer, empujando uno de ellos una pistola, que disparó al intentar defenderse el agredido.

El herido cree que se trataba de un atraco, pues no tiene enemigos ni ha pertenecido nunca a ningún Sindicato.

La herida es de tan poca importancia, que no le impidió dedicarse al trabajo el mismo día.

Careo

El careo practicado ayer en la cárcel entre Lorenzo Carvera y Jacinto Diaz no dió el resultado apetecido.

El primero, contradiciéndose con anteriores declaraciones, negó que fuera autor del asesinato de Francisco Gelabert, delito por el cual está procesado.

Ante la tumba de los guardias Peromingo y Gozalbo

Una comisión del 21 tercio de la Guardia civil, presidida por el coronel del mismo, en la que figuraban guardias de las tres Comandancias, ha depositado coronas en las tumbas de los guardias Peromingo y Gozalbo, asesinados en el mes de Diciembre de 1919.

También depositó flores en las tumbas de otros guardias.

El tanto de culpa

El Juzgado del Este, que ha instruido el sumario contra Magín Marimón y Darío Panadé, ha dispuesto que se saque el tanto de culpa contra ambos y que pase a los Juzgados correspondientes.

Se les acusa de tenencia de explosivos y del asesinato del encargado Ramón Gironés.

Peñen.

Madrid

Las Cortes

CONGRESO

Antes de la sesión

A primera hora de la tarde hubo desanimación en los pasillos del Congreso.

Los señores Maura y conde de Coello conferenciaron con el señor Sánchez Guerra acerca del plan parlamentario.

También visitaron al señor Sánchez Guerra, para ponerse de acuerdo sobre las preguntas formuladas por varios diputados.

En el debate de Marruecos, el señor La Cierva contestará a las alusiones formuladas en pasadas sesiones sobre los soldados de cuota parientes de diputados.

La sesión

A las tres y media de la tarde abre la sesión el señor Sánchez Guerra.

En el banco azul el ministro de la Gobernación.

El señor Tejero se ocupa de la anómala situación por que atraviesa el Ayuntamiento de Zaragoza por su carácter de interinidad.

El señor Tejero se ocupa de la anómala situación por que atraviesa el Ayuntamiento de Zaragoza por su carácter de interinidad.

Tanto Casanellas como Nicolau, Mateu, Canela y otros eran muy conocidos por la policía, especialmente por el general Arlegui que observaba su proceder, un tanto misterioso.

Celebraban continuas reuniones en casa de los padres de Nicolau, que vivían en la calle de Monistrol, número 11, de la barriada de Gracia.

Era entonces gobernador de Barcelona el señor Bas, y por ser éste contrario a las detenciones gubernativas, nada pudo hacerse contra ellos, por no tener pruebas suficientes para una intervención judicial.

El general Arlegui tuvo que conformarse con obligar a los padres de Nicolau a cambiar de domicilio, por las propagandas que hacían entre los vecinos los sindicalistas que se reunían en su casa.

Ha sido detenido el dueño de una sombrereria de la calle del Conde del Asalto, casado con una hermana del propagandista Andrés Mir.

En el registro practicado en su domicilio se han encontrado cartas y documentos sindicalistas.

Mañana, a las 8'43, en el correo de Valencia, llegarán 82 soldados enfermos, la mayoría de paludismo.

Vienen de Cartagena, donde estaban hospitalizados, procedentes de Melilla.

Los acompañan un médico auxiliar y un practicante.

En carnavales serán trasladados al Hospital militar.

En Port-Bou ha sido detenido, cuando intentaba internarse en Francia, Antonio Rodríguez Martínez, desertor del Ejército.

Se le trasladó a Figueras, a disposición de las autoridades militares.

Por la estación del apadero de Gracia han marchado a Madrid el senador señor Daurdúa, el diputado señor Farni y el presidente de la Sociedad de banqueros.

También ha marchado el inspector general de la Guardia civil, general Abbi.

En el mismo tren ha salido el jefe de la izquierda liberal, don Santiago Alba.

Fue despedido por el general Arlegui, ex ministro señor Roig y Bergadá, varios senadores y gran número de amigos políticos y particulares.

En el correo de Madrid han salido un capitán y cuatro oficiales del regimiento de Vengara.

Van a Melilla a cubrir bajas.

Fueron despididos por el coronel Lacanal y varios oficiales.

Al arrancar el tren se dieron vivas España y al Ejército.

Fué un atraco

En el Gobierno civil se ha facilitado una nota aclaratoria de la agresión de que fué víctima ayer Antonio Fayer Oñiz, encargado de la carcer llamada «Les Fillores», de Montjuich.

Dos jóvenes, que vestían traje de mecánico, se abalanzaron sobre el Ferrer, empujando uno de ellos una pistola, que disparó al intentar defenderse el agredido.

El herido cree que se trataba de un atraco, pues no tiene enemigos ni ha pertenecido nunca a ningún Sindicato.

La herida es de tan poca importancia, que no le impidió dedicarse al trabajo el mismo día.

Estudia las causas del desastre. Reconoce que las inmorales relaciones tienen viso de realidad. En la Policía andaluza hay un grupo de oficiales de una inmoralidad reconocida, y otro que merece la gratitud de la Patria.

La actuación de la Policía tendrá que ser deficiente, por su organización, pues se han mezclado unas y otras organizaciones, y el resultado ha sido un producto híbrido. Explica cómo se organizó la Policía y la causa del odio de los moros hacia ella.

El desastre—dice—estaba consumado cuando ocurrió el levantamiento de la Policía.

Esta hizo deserción cuando vió abandonar las posiciones sin haberlas defendido. Entonces vino la venganza y la parte horrible de la catástrofe.

Dice que Berenguer, cuando llegó a Melilla, dió órdenes a Navarro para continuar en su puesto y no retirarse más.

Añade que el general Navarro envió a Berenguer un comandante diciéndole que si permanecía en la posición en que se encontraba no se podría retirar ya de ella.

Al día siguiente, la retirada se hizo muy desordenada; fué aquella retirada que acumuló las fuerzas en Monte Arruit, en donde encontraron su tumba.

Defiende y elogia la muerte gloriosa de Silvestre, al que llama su amigo del alma, y dice que sin embargo hay que reconocer que Silvestre no estaba preparado para ese mando.

La culpa de su nombramiento—añade—la tuvo un ministro de la Guerra, que lo hizo sin consultar a sus compañeros de Gabinete.

Explica a continuación cómo se estableció el protectorado y el papel que en aquellos momentos jugaba el Raisuli, el cual tenía antecedentes que le hacían ser un chérfi respetado.

Dice que sólo el Raisuli ejerció gran influencia en la política del Rif.

Explica cómo un moro afecto a España y amigo del Raisuli fué asesinado en la zona de protectorado por los que se titulaban amigos de España.

Creyendo ser todos defensores de la Patria, la han perjudicado mucho.

El asesino—añade—gozó después de un puesto preeminente.

Defiende la actuación de Silvestre, que se dejó matar por la Patria.

Dice que la supresión de las recompensas produjo en Melilla graves resultados.

Ataca la escala cerrada para los ascensos en el Ejército, que mató en flor todas las ilusiones.

Aplauda la labor del ministro actual y pide la reforma material y moral en el Ejército.

El ministro de la Guerra interrumpe, diciendo: Contra todos los abusos estoy dispuesto a actuar energicamente.

Sigue el señor Rodríguez Viguiri diciendo que hay que cambiar métodos y procedimientos y buscar capacidades donde se encuentren.

Concursa el cambio de personas en los altos cargos de Marruecos.

Elogia al general Lyautey. Dice que en las colonias inglesas hace eternos a los gobernadores, aunque sean medianías, y en la francesa se cambian con facilidad por hombres de talento. Se da el caso de que las colonias inglesas prosperaban y las francesas iban a menos.

Plantea un castigo duro para los moros rebeldes. Pide la responsabilidad para ellos y un castigo severo para los traidores.

Si el Gobierno no lo hace—añade—se equivoca, pues el pueblo ya no se contenta con el sacrificio de una ternera.

Termina diciendo que el alma de España no permanece ausente de las obras que se realizan en Marruecos.

En la Cámara suenan voces de «Bien, bien». Muchos diputados van al escaño del señor Rodríguez Viguiri a felicitarle con entusiasmo.

El señor La Cierva rectifica. Dice que el desastre no se debe a la fatalidad, fué que lo hicieron muy mal. Cometimos un error profundo. Nosotros hemos pensado así en Melilla, produciendo un espejismo. Fuimos demasiado confiados.

Se suspende el debate y levanta la sesión a las 8'25.

Parte oficial de Marruecos

Parte oficial de esta noche.—Según participa el alto comisario, en Tetuán ha quedado restablecida la comunicación telefónica con Tiguissas.

La columna de Castro hizo un recorrido, remontando el río Lau, aprovisionando las posiciones sin novedad.

En Larache tampoco ha ocurrido novedad.

Desde Melilla comunica el alto comisario que todos los objetivos de las operaciones de hoy se han logrado con gran brillantez, a pesar de la obstinada resistencia que en la Eponja sobre todo puso el enemigo, dejando allí muertos con armamento en nuestro poder.

También ha habido necesidad de retirar crecido número de acémilas con muertos o heridos.

Las diferentes columnas que debían contribuir al mismo objetivo, partiendo de puntos muy distintos en esta zona más abrupta del Gurugú y caminos donde se han despedido 11 millos, y a pesar de una densa niebla que ha interceptado las comunicaciones y que no ha desaparecido hasta las once horas, han ejecutado sus movimientos con matemática precisión.

He felicitado a los jefes de las columnas por haber vencido tan briosamente las dificultades de esta operación, en la que el enemigo ha sufrido un rudo quebranto.

También se portaron muy brillantemente las fuerzas del Tercio y una compañía de Sevilla en el asalto a la Eponja.

«Paqueo»

Melilla.—Durante el día de hoy han sido paguadas las posiciones de las proximidades de Segangan.

La toma de Taxuda

Detalles de esta brillante operación

Melilla.—A las diez de la mañana comenzaron a llegar a la plaza noticias de la operación importantísima que se realizaba, dirigida a cerrar la tenaza del Gurugú y evitar el paqueo constante a nuestras tropas.

Los antecedentes de esta operación han sido las conferencias que ha celebrado el general Cavalcanti estos días con los jefes de las columnas para convenir el plan.

Las tropas se pusieron en marcha al amanecer, con un levantado espíritu pa-

tróico, oyéndose voces de venganza para los mártires de Monte Arruit.

Las columnas que han operado han sido cuatro, mandadas por los generales Cabanellas, Sanjurjo y Berenguer y coronel Riquelme.

La del general Cabanellas la componían dos escuadrones de Húsares de la Princesa, Alcántara y Lusitania, con la misión de proteger el flanco de las columnas de Sanjurjo y Berenguer, para evitar un asalto al flanco izquierdo.

La de Sanjurjo llevaba a los regimientos de infantería de Sevilla, Zaragoza, Otumba, Guipúzcoa, Toledo y Extremadura.

Estas fuerzas salieron de Nador, y por Udad Lau se dirigieron a Taxuda directamente.

Con la columna del general Berenguer iba el regimiento del Rey, la Legión extranjera y los Regulares de Melilla, al mando del teniente coronel señor Núñez del Prado.

Al partir de Benicázar, el coronel Riquelme bordó el barranco, y cerca de Taxuda, por el Norte, comenzó el avance.

En el zoco El Had de Benicázar ha quedado preparado el general Fresnedá, para caso necesario.

Al compás de los himnos de los regimientos avanzaron nuestras tropas, con el mismo espíritu patriótico como habían salido del campamento y obediendo matemáticamente las órdenes del alto mando se dirigieron hacia sus objetivos, preparados de antemano.

A medida que se acercaban las columnas de Berenguer y de Riquelme a los desfiladeros de Taxuda, el enemigo comenzó a oponer resistencia al avance.

Cerca de la posición de Taxuda, el combate es durísimo para Sanjurjo solamente; pero Cabanellas no tiene que ayudarle, porque Sanjurjo logra sus objetivos de un modo impetuoso, derrotando al enemigo con gran energía.

Riquelme obtuvo ligero avance nada más.

Poco después de las nueve de la mañana la columna del general Sanjurjo coronó el pico más alto de Taxuda, obligando a huir al enemigo, batiéndolo a la bayoneta, causándole enormes bajas y haciéndole dejar muchos cadáveres en el campo.

La columna comenzó en seguida intensa fortificación, terminando cuatro horas después, hora en que comenzó el repliegue.

Con esto ha quedado dominado todo el Gurugú.

Se desconocen detalles de la batalla que sostuvo Sanjurjo; pero se sabe que las tropas se batieron con gran tenacidad, logrando impetuosamente sus objetivos y lanzándose con gran brío contra el enemigo, que sobrecogido ante nuestro empuje, huyó a la desbandada.

Berenguer, regresa

Melilla.—Ha fundeado el «Giraldó», conduciendo al alto comisario.

En el muelle le recibieron el general Fresnedá y otros jefes y oficiales.

Berenguer marchó a la Residencia para esperar a Cavalcanti.

Entierro de un soldado

Madrid.—A las once de la mañana ha sido enterrado en el cementerio de Carabanchel el soldado Máximo Garrido Escobar, primer soldado fallecido en Madrid de los expedicionarios heridos.

Pertenecía a Intendencia y ha fallecido a consecuencia de un balazo en la espina dorsal, que recibió en las operaciones de Larache.

La bala recorrió un gran trayecto, destrozando las vértebras hasta salir por el hombro.

Presidieron el acto el general Souza y jefes y oficiales de todas las Armas.

El Garrido era natural de Villafraja (provincia de Burgos).

Don Alfonso le visitó al día siguiente de llegar y se interesó mucho por él, enviándole dos colchonetas de goma costeadas de su bolsillo particular.

Llegada de enfermos

Madrid.—A la estación de Atocha ha llegado hoy un tren militar conduciendo 150 enfermos, la mayoría de los cuales elogiaron su viaje a Bilbao, donde quedarán instalados en aquel hospital militar.

El resto de la expedición ha quedado en Madrid y será hospitalizada en los sanitarios.

A las cuatro de la tarde, doña Cristina ha hecho una nueva visita al hospital militar de Carabanchel, donde vió a los heridos y enfermos procedentes de la campaña.

En solicitud de una condecoración

Sevilla.—El empresario del teatro Cervantes ha entregado al alcalde 806 pesetas, importe de lo recaudado en la función benéfica a favor de los soldados sevillanos que luchan en África.

En el Casino Militar ha surgido la idea de solicitar para la duquesa de la Victoria la concesión de la gran cruz del Mérito Militar con distintivo rojo.

Si esta condecoración le es concedida como premio a los servicios que viene realizando en los hospitales de Melilla, se le regularán las insignias por suscripción pública.

El «Reina Regente»

Almería.—Ha fundeado el crucero «Reina Regente».

Procede de Valencia y ha hecho una travesía con tiempo excelente.

El comandante de Marina y las autoridades han estado a bordo para saludar al capitán.

El barco permanecerá aquí hasta la madrugada, en que zarpará con rumbo a Málaga.

Las inexactitudes de «Le Temps»

Reconociendo los comentarios de «Le Temps» sobre el problema del alojamiento de las tropas en Melilla, «La Epoca» asegura que dichos comentarios encierran bastantes inexactitudes.

El ministro de la Guerra especialmente, y el Gobierno en general, están realizando cuanto pueden, a fin de que nada falte a las tropas que combaten.

Los barracones pueden construirse en España, y desde luego se han adquirido del extranjero en número más elevado de los treinta que consigna el diario francés.

De todos modos, es cierto que se prefiere la tienda al barracón, porque estamos en época de movilizaciones. El día en que se estacionen las tropas podrá cambiarse el sistema.

Las tiendas se han enviado en cantidad

más considerable y seguramente a estas horas ningún soldado carecerá de ellas.

No es cierto que se han perdido días en el envío de las tiendas por preferir las de construcción nacional. Lo que pasa es que las comprometidas en el extranjero no han sido construidas, y por eso se ha intensificado la producción nacional.

Hoy no sólo se fabrican tiendas de loza en el establecimiento central de Intendencia, sino en las fábricas de Gijón.

Las remesas hasta la fecha, a partir del 23 de Julio, suponen una capacidad de alojamiento para 81.000 hombres.

El señor La Cierva ha querido prevenirse contra los estragos que suele causar el levante en los campamentos. Además, tiene reservas en la península.

El problema del alojamiento—termina diciendo—no está descuidado ni mucho menos.

Bombardeo

Melilla.—La escuadrilla de aviones bombardeó el poblado de Tuat-Ras-Medua, incendiando las viviendas.

A la península

Melilla.—Han marchado a la península los marqueses de Villapaterna, la marquesa de Rodela y el ex alcalde de Barcelona señor Morales.

Donativo

Melilla.—El coronel Lazaga ha entregado 1.200 pesetas para la familia del marinero Matías Fernández, muerto en el combate de Dardrius.

La última operación ha sido un gran éxito

La conferencia que celebraron esta noche los señores La Cierva y general Berenguer terminó muy pronto, porque ignoraba éste los detalles de la operación, pues el general Cavalcanti se quedó a descansar en Segangan.

El señor La Cierva está satisfehísimo de la operación realizada hoy por nuestras tropas, pues los moros han sufrido un duro quebranto y enormes bajas, habiendo cedido en el campo muchos muertos y heridos, que fueron recogidos por nuestras tropas.

Más detalles de la toma de Taxuda

Melilla.—El número de moros que se ha retirado hoy con nuestras tropas pasaba de 2.000.